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ВЛАДИКА МАКСИМ БРАНКОВИЋ У НАРОДНИМ  
ПЕСМАМА ИЗ ВУКОВЕ ЗБИРКЕ1

АП СТРАКТ: Рад има за циљ да при ка же лик вла ди ке Мак си ма Бран ко ви ћа у од но-
су на сли ку ко ју о ње му чу ва на род на тра ди ци ја, пре све га пе сме из збир ке Ву ка Сте фа но-
ви ћа Ка ра џи ћа. Ова зна ме ни та лич ност оста ви ла је исто ри ји мно го не до у ми ца ко је се од но-
се на ње гов при ват ни, али и дру штве но-по ли тич ки жи вот. У ра ду се узи ма ју у об зир исто-
риј ске чи ње ни це, као и по да ци из про ло шког жи ти ја, иако нам је пре вас ход но на ме ра да 
по ка же мо зна чај но ме сто ко је ова сред њо ве ков на лич ност за у зи ма у на род ном ства ра ла штву.

Кључ не ре чи: Бран ко ви ћи, Мак сим Бран ко вић, на род на пе сма, исто ри ја, жи ти је

По ми ња ње Бран ко ви ћа да ти ра још из нај ра ни јих пе ри о да срп ске исто-
ри је. Њи хо во по ре кло са си гур но шћу ни је раз ре ше но, али се зна да су би ли у 
срод ству са Не ма њи ћи ма. Као ро до на чел ни ка по ро ди це Бран ко вић исто ри ја 
на во ди вој во ду Мла де на с по чет ка 14. ве ка (В. Ћо ро вић 2001: 184). На род на 
тра ди ци ја пак ди на сти ју Бран ко вић ве зу је за уну ка вој во де Мла де на, Ву ка 
Бран ко ви ћа, ко га пам ти као „не вје ру“ и из дај ни ка на Ко со ву. Про клет ство Ву-
ко вог име на пра ти и ње го ве на след ни ке, по го то ву за то што је Ср би ја на кон 
по ра за на Ко со ву пре жи вља ва ла те шке го ди не. Тра гич ни удес пра ти по то ње 
вла да ре и де спо те ро да Бран ко ви ћа, ко ји по ку ша ва ју да ра зним ди пло мат ским 
уме ћи ма очу ва ју по сто ја ње Ср би је. 

Син Ву ка Бран ко ви ћа, Ђу рађ, био је де спот Ср би је од 1427. до смр ти, 
1456. го ди не. „Ђур ђев син, де спот Сте фан Бран ко вић, имао је тра гич ну суд би-
ну. Још у мла до сти осле пљен је у Тур ској, за јед но с бра том Гр гу ром. По том је, 
у ме те жу пред пад Сме де ре ва 1459. го ди не, био при ну ђен да на пу сти зе мљу“ 
(С. То мин 2007: 11). Пут је сле по га Сте фа на од вео до Ал ба ни је, где се оже нио 
Ан ге ли ном, ћер ком ве ли ка ша Ари ја ни та Ком ни на. Са њом је имао тро је де це: 
Ђор ђа, Ма ру и Јо ва на, чи ја суд би на ни је би ла ни ма ло бо ља од оне ко ја је за де-
си ла њи хо вог оца (ИСН II 1982: 375). 

1 Рад је урађен у оквиру докторских студија из предмета Списи о Максиму Бранковићу 
текстологија: поетика под истим називом, а под менторством проф. др Светлане Томин. 
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Нај ста ри ји син де спо та Сте фа на и де спо ти це Ан ге ли не био је Ђор ђе. 
Го ди на и ме сто ње го вог ро ђе ња ни су са си гур но шћу утвр ђе ни. По је ди ни исто-
ри ча ри на во де да је ро ђен 1461. или 1462. у Ал ба ни ји, до мо ви ни сво је мај ке, 
ме ђу тим кре та ња де спо та Сте фа на Бран ко ви ћа по ка зу ју да је он 1461. го ди не 
оти шао у Ита ли ју (ИСН II 1982: 375). „На осно ву из ве сног мо гло би се за кљу-
чи ти да је Мак сим ро ђен у Ита ли ји, као што све до чи ње го во Про ло шко жи ти је“ 
(С. То мин 2007: 13). 

По да ци о Ђор ђу Бран ко ви ћу са сто је се из при мар них из во ра, по пут 
по ве ља ко је је из да вао, као и од култ них спи са, Слу жбе и Про ло шког жи ти ја, 
ко ји су са ста вље ни да би се он увр стио у све ти тељ ски низ. По зна то је да је на 
по зив Ма ти је Кор ви на Ђор ђе до шао у Угар ску са мај ком Ан ге ли ном и бра том 
Јо ва ном, ка ко би пре у зео до сто јан ство срп ског де спо та по сле смр ти Гр гу ре вог 
си на де спо та Ву ка Гр гу ре ви ћа Бран ко ви ћа. ,,На кра љев по зив, де спо ти ца Ан-
ге ли на са мо шти ма сво га му жа, сле по га де спо та Сте фа на, и са сво ја два си на 
до ђе у Бу дим, где ста ри ји син Ђу рађ, ко ме та да бе ше од при ли ке 21 го ди на, би 
име но ван за де спо та“ (К. Ји ре чек 1978: 412). Сма тра се да је Ђор ђе Бран ко вић 
де спо то вао око де сет го ди на, јер је пре ма исто риј ским по да ци ма у Срем до шао 
у фе бру а ру 1486. го ди не, а за мо на шио се у пе ри о ду из ме ђу 1497. и 1499. го ди не. 
По да ци о вре ме ну ка да се де спот Ђор ђе Бран ко вић за мо на шио исто ри ча ри 
на во де пре ма по ве ља ма ко је из да је, јер ,,се ја сно ви ди да је Ђор ђе 1497. још увек 
у зва њу де спо та. Кад се за ка лу ђе рио, не мо же се тач но утвр ди ти, али је са свим 
си гур но да је то би ло пре 23. ју ла 1499, јер тог да на по ве љу ма на сти ру Ес фиг-
ме ну (Сви ме ну) из да је као де спот, са мо Јо ван, с мај ком Ан ге ли ном“ (Д. Ди нић-
-Кне же вић 1975: 35).

 Раз ло зи за ње го во мо на ше ње ни су по зна ти. Не ки исто ри ча ри сма тра ју 
да је у пи та њу ње гов не срећ ни брак са Иза бе лом,2 ко ји ни је мо гао оп ста ти јер 
су су пру жни ци би ли раз ли чи те ве ро и спо ве сти. ,,Брак са Иза бе лом, ка ко се 
зва ла но ва де спо ти ца, ни је ус пео и одр жао се са мо крат ко вре ме, мо жда због 
раз ли ке у ве ри, ка ко се при ча у жи ти ју Ђор ђе вом“ (ИСН II 1982: 447), док дру-
ги оста ју при лич но уз др жа ни, по пут Кон стан ти на Ји ре че ка, ко ји ка же да је 
,,краљ Ма ти ја оже нио но во га де спо та Иза бе лом, бли ском ро ђа ком сво је же не, 
кра љи це Бе а три че из ара гон ске на пуљ ске ди на сти је. Но тај брак не бе ше сре тан 
и су пру зи се убр зо раз ве до ше“ (К. Ји ре чек 1978: 412). Уз др жа но ми шље ње да-
је и Вла ди мир Ћо ро вић, ко ји ка же да ,,нео че ки ва но бор бен и до тле вр ло ак ти-
ван де спот Ђор ђе зга дио се, из гле да, на све, од ре као се ча сти и чи на, и оти шао 
у ка лу ђе ре. Све је до сад оста ла тај на што га је мо гло опре де ли ти на тај ко рак. 
Оче вид но је са мо то да је по сре ди би ло не ко ве ли ко раз о ча ре ње. Зна мо да је 
био не сре ћан у бра ку и да се ра стао са же ном“ (В. Ћо ро вић 2001: 378). На во де-

2 Иза бе ла је кћер ка Бе а три чи ног бра та Ал фон за, ко ја се 1489. го ди не уда ла за Ђан Га ле а ца 
Сфор цу, ми лан ског хер це га (Ви ди: А. Ивић: 1929). 
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ћи низ опреч них ми шље ња, Све тла на То мин до ла зи до за кључ ка да ,,мо на ше-
ње бу ду ћег вла ди ке Мак си ма, у сва ком слу ча ју, не би тре ба ло схва ти ти као 
по сле ди цу евен ту ал но не срећ ног бра ка. Уко ли ко при хва ти мо Иза бе ли ну уда-
ју за Ђан Га ле ја Сфор цу 1489. го ди не, и Мак си мо во за мо на ше ње по сле 1497. 
го ди не, он да је про шло су ви ше вре ме на из ме ђу ова два чи на да би се они мо гли 
до во ди ти у узроч ну ве зу“ (С. То мин 2007: 25). За ни мљи во ми шље ње о раз ло-
зи ма мо на ше ња на во ди Но вак Ки ли бар да, ко ји у овом чи ну пре по зна је ,,др жав-
но-по ли тич ки смјер“ (Н. Ки ли бар да 1989: 81). 

,,Чи ни се да је за бра ћу Бран ко ви ће та да би ла зна чај ни ја ду хов на власт 
над срп ским жи вљем у Па но ни ји и са рад ња с про ми нент ним вла шким вој во-
да ма, не го огра ни че ни по ло жај ти ту лар ног де спот ства у Угар ској. [...] Да је 
по сли је по стри же ња ка лу ђер Мак сим остао оби чан мо нах или ис по сник, не би 
се мо гло го во ри ти о по ли тич кој мо ти ва ци ји ње го ва од сту па ња од де спот ске 
ти ту ле. Али он је до тје рао до ви со ког цр кве ног по ло жа ја. Око 1505. го ди не 
по стао је ми тро по лит вла шки, а 1513. по ми ње се као ми тро по лит бе о град ски. 
Вр шио је ми тро по лит Мак сим де ли кат не ди пло мат ске ми си је за ра чун де спо-
та Јо ва на и вла шког пра во слав ног вој во де Ба са ра бе IV Ња го ја. [...] По сли је 
смр ти де спо та Јо ва на, Мак си му је по но во ну ђе но де спот ско до сто јан ство ко је 
ће он од би ти. [...] И не при хва та ње по ну де знак је по ли тич ке му дро сти“ (Н. Ки-
ли бар да 1989: 81). 

Ова кав при ступ са гле да ва њу Мак си мо ве лич но сти пру жа нам пот пу-
ни ју сли ку о жи во ту овог срп ског ве ли ко до стој ни ка. Иако је жи вео у пе ри о ду 
ка да је про паст срп ских зе ма ља би ла не ми нов на, ова кви Мак си мо ви по те зи 
го во ре са мо у при лог ње го вој да ле ко се жној по ли тич кој стра те ги ји. Вој на сна-
га срп ског на ро да би ла је ве о ма сла ба, али је ду хов но је дин ство оно што је 
обе ле жи ло по след ње го ди не срп ске де спо то ви не. Све рас по ло жи ве сна ге ко-
ри стио је Мак сим у во ђе њу зе мље и срп ског на ро да до кра ја жи вот ног ве ка 
1516. го ди не. Де ло вао је као ду хов ник, али и као по ли ти чар и ми тро по лит 
бе о град ске ми тро по ли је (ИСН II 1982: 455).

По зна то је да усме на тра ди ци ја пра ти исто риј ске до га ђа је и осли ка ва 
и ана ли зи ра исто риј ске лич но сти у кон тек сту. Уло га ко ју су Мак сим и ње гов 
брат има ли у исто ри ји ни је про пор ци о нал на уло зи ко ја им је да та у на род ној 
књи жев но сти. Још је То мо Ма ре тић при ме тио да ,,мно го ви ше не го о Мак си му 
и Јо ва ну пје ва ју на род не пје сме о де спо ту Ву ку“ (Т. Ма ре тић 1966: 150). Ана-
лог но ово ме тре ба ло би ис та ћи да се Мак сим Бран ко вић у Ву ко вим збир ка ма 
по ми ње у не ко ли ко пе са ма и то нај че шће као епи зод ни (спо ред ни) лик. 

У пе сми Ђур ђе ва Је ри на (СНП II, 80) Мак сим Бран ко вић је опе ван као 
,,Гр гу ре вић Мак со“, да кле син Гр гу ра Бран ко ви ћа, што се не сла же са исто риј-
ским чи ње ни ца ма, а што је и по ка зао То мо Ма ре тић, ко ји на по ми ње да су 
Мак сим, Јо ван и Вук у усме ној тра ди ци ји опе ва ни као бра ћа, што је ,,исто рич-
ки кри во, јер ми до бро зна мо чи ји је син био де спот Вук и чи ји су си но ви би ли 
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Мак сим и Јо ван: зна мо да је овој дво ји ци Вук био бра ту чед“ (Т. Ма ре тић 1966: 
149). Пе сма по чи ње иди лич ном сли ком шет ње Је ри не и Мак си ма крај Ду на ва 
и њи хо вим на из глед бе за зле ним раз го во ром. Је ри на, иако ста ри ја и отуд прет-
по ста вља мо му дри ја, пи та за са вет уну ка, не јач ког Мак си ма, ко ме да дâ ру ку 
сво је кћер ке, ми ље ни це, јер је про се тро ји ца про са ца:

,,Јед но про си Ви лип Ма џа ри не,
Од ма џар ске од зе мље бо га те;
Дру го про си од Мо ско ва кра љу;
Тре ће про си цар От ма но ви ћу
Од Стам бо ла гра да Ца ри гра да;
Сје туј ме не ди је те Мак си ме.“

Иако јој је унук, и са мим тим знат но мла ђи од ње, Мак сим ве о ма ра-
зло жно пред ла же Је ри ни ка кву од лу ку да до не се:

,,Ја ћу те бе, ба ко, сје то ва ти:
Ако хо ћеш ме не по слу ша ти,
По дај ћер ку Ви ли пу Ма џа ру,
Те ће она би ти у бо га ту;
Ако не даш ћер ку за Ма џа ра,
А ти по дај од Мо сков ске кра љу,
Кад бу де мо с кра љем при ја те љи,
Мо ско ви су од бо ја ју на ци,
Мо гу на ма по моћ’ во је ва ти;
Ако ли је да деш за Тур чи на,
Тур чин хо ће зе мљу од ми ра за,
Хо ће зе мљу, хо ће и гра до ве.“

На ове ре чи Је ри на ре а гу је оче ки ва но у скла ду са пред ста вом ње ног 
ли ка у на род ној тра ди ци ји: не при хва та са вет, по сту па по сво јој во љи и да је 
ћер ку за тур ског ца ра. Раз о ча ран, Мак сим Бран ко вић ку не Је ри ну што је уда ла 
кћер је ди ни цу за сул та на и ино вер ни ка и свој бес из ра жа ва кле твом:

,,Бог т’ убио, мо ја ста ра ба ко!
Куд је да ла уз’о час је да ла!
С њо ме да ла зе мљу и гра до ве.“ 

Мак си мо ва кле тва до би ја про роч ки ка рак тер, јер оди ста сле ди пад де-
спо то ви не. Ипак, тре ба на по ме ну ти да на су прот пе ва че вој пред ста ви ,,и пре ма 
исто риј ским спо ме ни ци ма и пре ма но ви јим из у ча ва њи ма овог пе ри о да, уда ја 
Ма ре Бран ко вић за сул та на би ла је да ле ко од сво је вољ ног из бо ра. По ку ша ва-
ју ћи да за у ста ви да ља тур ска осва ја ња, Ђу рађ Бран ко вић је у сеп тем бру 1435. 
го ди не дао кћер Ма ру за же ну Му ра ту II и уз њу и бо гат ми раз – То пли цу и 
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Ду бо чи цу и не ко ли ко сто ти на хи ља да ду ка та“ (Љ. Пе ши кан-Љу шта но вић 2006: 
45). По зна то је да је Је ри на у на род ном пре да њу од го вор на за про паст Бран ко-
ви ћа, а са мим тим и Ср би је. 

,,По ди за ње Сме де ре ва, ко је је мо ра ло би ти из во ђе но убр за ним тем пом, 
зах те ва ло је огром не на по ре, и фи нан сиј ске и људ ске. На род на тра ди ци ја ка-
зу је ка ко је тад уда рен те жак ку лук и на мет и ка ко је то не ке љу де, као Ста ри-
ну Но ва ка, оте ра ло у хај ду ке.3 Ту без об зир ност на род је при пи си вао Ђур ђе вој 
же ни Је ри ни, по нај ви ше за то што је зи да њем ру ко во дио њен брат и што је на 
гра ђе ви ну до ве де но и не ко ли ко грч ких мај сто ра. Она је због то га по ста ла ве-
о ма не по пу лар на; до би ла је чак на зив ‘про кле та’“ (В. Ћо ро вић 2001: 302). 

Не га тив ну сли ку ко ју усме на тра ди ци ја чу ва у сво јој ко лек тив ној све сти 
о Је ри ни Бран ко вић, Љи ља на Пе ши кан-Љу шта но вић де ми сти фи ку је ,,спе ци-
фич ним од но сом пре ма же на ма ко је су – а то је исто риј ски за све до че но – иза-
шле из до ме на ку ће. [...] По пе сми, Је ри на, ми мо во ље му жа, уда је ћер ку по свом 
из бо ру, а ње на кћер осле пљу је на след ни ке пре сто ла, па ти ме обе не по сред но 
угро жа ва ју др жа ву, што, у ства ри, ре флек ту је те мељ ну пред ра су ду да је же ни 
ме сто у ку ћи и да је она у до ме ну јав ног, по ли тич ког жи во та де струк тив на и 
опа сна“ (Љ. Пе ши кан-Љу шта но вић 2006: 55). Чи ни нам се да се овом кле твом 
још ви ше ин тен зи ви ра ње на од го вор ност за на ста лу исто риј ску си ту а ци ју. Иако 
је у пе сми до ми нант на Је ри на, лик Мак си ма Бран ко ви ћа за вре ђу је и те ка ко 
ве ли ку па жњу. За на род ног пе ва ча он је у овој пе сми све тла фи гу ра срп ске 
исто ри је. Из уло ге ко ју му је до де лио пе вач, на слу ћу је се да је Мак сим упам ћен 
у на род ној тра ди ци ји као му дар и раз бо рит, што је у скла ду са ње го вим зва њем 
и по ло жа јем. Осим то га, по кле тви ко ју из ри че чи ни се да му је при да ва на и 
про роч ка, па по тен ци јал но и све тач ка моћ да ви ди бу дућ ност.

По се бан круг пе са ма чи не оне о ње го вом бра ту де спо ту Јо ва ну, у ко ји-
ма се Мак си мо во име нај че шће по ми ње уз име мај ке Ађе ли је. У пе сми Смрт 
Јо ва Де спо то ви ћа (СНП II, 91) на род ни пе вач опе ва по след ње ча со ве у жи во ту 
де спо та Јо ва на. Де спот Јо ван је на са мрт нич кој по сте љи, и ка ко осе ћа да му се 
са мрт ни час при бли жио, ша ље вер ног слу гу Ми лу ти на по бра та Мак си ма и 
мај ку Ан ђе ли ју:

,,Ми лу ти не, вјер на мо ја слу го!
Ти упрег ни ко ње у хин то ве,
Пак ти тр чи, што гођ бр же мо жеш,
Кру ше до лу б’је лу ма на сти ру,
Те ми зов ни мог ро ђе ног бра та,
Мо га бра та, Мак си ма вла ди ку,
И ка жи му, ни шта не за та ји,
Да сам се ја на смрт раз бо љео.“ 

3 Ви де ти пе сму Ста ри на Но вак и кнез Бо го сав (СНП III, 1).
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Де спот Јо ван не скри ва исти ну од свог бра та, ко ји је уз ње га у нај по-
тре сни јем ча су. Вла ди ка Мак сим је ту да се опро сте као бра ћа, али, исто вре-
ме но, он као ду хов ник да је бра ту опрост од гре ха и при пре ма га за онај свет. 
Слу га до би ја на ре ђе ње да од мај ке Ан ђе ли је са кри је исти ну, ко ју она ипак 
от кри ва ка да сти же код си на и ви ди Мак си ма у тре нут ку док бра ту очи та ва 
мо ли тву:

,,Кад су би ли пред би је ле дво ре,
Ту се мај ка ја ду до сје ти ла;
Кад уље зе у би је ле дво ре,
Ал’ се Јо во са ду ши цом бо ри,
Ви ше ње га Мак си ме вла ди ка,
Ча ти бра ту са мрт ну мо ли тву.“ 

У овој пе сми вла ди ка Мак сим Бран ко вић се са мо по ми ње у тре нут ку 
док оба вља ду жност све ште ног ли ца. Он у пе сми, ми мо то га, не ма ак тив ног 
уче шћа, што је слу чај и са оста лим пе сма ма у ко ји ма се по ми ње. 

Пе сма Смрт де спо та Јо ва на (СНП II, 87) на ла зи се у Срп ским на род-
ним пје сма ма из нео бја вље них ру ко пи са Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, и по 
мо ти ву и те ми слич на је пеcми Смрт Јо ва Де спо то ви ћа. На и ме, и у овој пе сми 
вла ди ка Мак сим мо ли твом ис пра ћа де спо та Јо ва на на веч ни по чи нак, али за 
раз ли ку од пред ход не пе сме на род ни пе вач от кри ва да он ни је са мо све ште но 
ли це већ и по тре се ни срод ник:

,,Чи та бра цу са мрт ну мо ли тву,
Мо ли тву чи та а су зе про ли ва.“

Ту га за бра том из ра же на је и у сце ни ка да вла ди ка Мак сим са зна је да 
му је брат на са мр ти:

,,Књи гу гле ди Мак си ме вла ди ка,
Књи гу гле ди, а су зе про ли ва,
Па ма ра мом ли це за кло нио
Да му мај ка не са гле да су за.“

Пе сма Смрт де спо та Јо ва на спе ци фич на је по то ме што, за раз ли ку од 
оста лих пе са ма у ко ји ма се вла ди ка Мак сим са мо спо ми ње, у њој от кри ва мо 
и емо тив ну стра ну овог ли ка. Он је, ре кли би смо, ду бо ко ве зан за сво ју по ро-
ди цу, јер, с јед не стра не, не мо же да кон тро ли ше ту гу и жа лост због бра то вље-
ве смр ти, а, с дру ге, по ку ша ва да од мај ке са кри је сво је емо ци је ка ко би је за-
шти тио од стра шног са зна ња. ,,Нај че шће, на род не пе сме га пам те као вла ди ку 
ва за ног за Кру ше дол, као до брог бра та де спо та Јо ва на, ко ме на са мр ти чи та 
мо ли тву. Он је за бри нут, не жан и бри жан пре ма бра ту и вр ло об зи ран и до бар 
пре ма мај ци“ (Ј. Ре ђеп 1988: 107).
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У пе сма ма из Ву ко ве нео бја вље не збир ке по сто ји и дру га вер зи ја пе сме 
о смр ти де спо та Јо ва на. То је пе сма Опет смрт де спо та Јо ва на (СНП II, 88), 
у ко јој Мак сим и Ан ђе ли ја не сти жу да се опро сте од де спо та, што до дат но 
по ја ча ва осе ћа ње бо ла и ту ге ко је на род ни пе вач из ра жа ва сти хом:

,,Књи гу гле ди, гро зне су зе ро ни.“

Овим пе сма ма је по те ма ти ци бли ска и пе сма Мај ка Ан ђе ли ја и де спот 
Јо ван (СНП II, 86). И у њој као и у оста ли ма вла ди ка Мак сим ни је цен трал на 
фи гу ра, већ се спо ми ње ка ко чи та мо ли тву над са мрт ном по сте љом де спо та 
Јо ва на.

За раз ли ку од Је ри не, ко ја је упам ће на као про кле та же на ко ја ра ди су-
прот но ин те ре си ма на ро да, Ан ге ли на и Јо ван Бран ко вић пам те се у по зи тив ним 
од је ци ма усме ног пре да ња. Исто ри ја све до чи о ве ли кој љу ба ви из ме ђу де спо та 
Сте фа на, оца Мак си ма Бран ко ви ћа, и Ан ге ли не. По зна то је да је она на кон 
смр ти сво га му жа но си ла ње го ве мо шти са со бом, а ка сни је и мо шти сво га си-
на де спо та Јо ва на, што не по сред но ука зу је на ње ну при вр же ност и ода ност 
по ро ди ци. Ан ге ли на је упам ће на и као же на ко ја је, у јед ном од нај те жих тре-
ну та ка у исто ри ји Ср би је, гра ди ла, об на вља ла и да ри ва ла ма на сти ре чу ва ју ћи 
успо ме ну на сво ју по ро ди цу.4 Ода тле про из и ла зи да је на род ни пе вач у већ 
по ме ну тим пе сма ма са чу вао успо ме ну на Ан ге ли ну као на по жр тво ва ну мај ку 
ко ја је уз сво ју де цу и у до бру и у злу. На Јо ва но вој са мрт ној по сте љи њих тро-
је су об је ди ње ни у бо лу и жа ло сти, а ту гу ко ја се не мо же опи са ти на род ни 
пе вач ка зу је по тре сним на ри ца њем мај ке Ан ђе ли је у пе сми Смрт Јо ва Де спо-
то ви ћа (СНП II, 91):

,,Кад то ви ђе мај ка Ан ђе ли ја,
За ку ка ла, ка но ку ка ви ца:
‘Јао Јо во, мо је ра не грд не!
Што ће, Jово, Сри јем зе мља рав на?
Што ће, Јо во, тво ји б’јели дво ри?
Што ће, Јо во, тво ји вра ни ко њи,
Вра ни ко њи и си ви со ко ли?
Што ће, Јо во, тво је пу сто бла го?
Што ће, Јо во, тво ја вјер на љу ба?
Што ће, Јо во, тво ја ста ра мај ка?’“

Име Мак си ма Бран ко ви ћа се по ми ње у две пе сме ко је го во ре о смр ти 
па три јар ха Ар се ни ја Чар но је ви ћа. Обе пе сме се на ла зе у нео бја вље ним ру ко-
пи си ма Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа под име ном Смрт Ар се на па три ја ра (СНП 

4 О Ан ге ли ни Бран ко вић и ње ним кти тор ским ак тив но сти ма пи ше Све тла на То мин у сту-
ди ји Му жа стве не же не срп ског сред њег ве ка (С. То мин 2011).
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III, 70) и Опет смрт Ар се на па три ја ра (СНП III, 71). И у јед ној и у дру гој пе сми 
по ми ње се име вла ди ке Мак си ма у кон тек сту ка да Иса јиа из ра жа ва же љу да 
са хра не мо шти Ар се ни ја Чар но је ви ћа у Мак си мо ву гроб ни цу:

,,Све тла кру но, Јо зе пе ће са ре,
Па три јар се срп ски пре ста вио
У че сти ту у Бе чу ва ше му,
Па га про си Иса јиа му дри
Да га но си ни зу ти ја Ду на ва,
До окри ље до Вру шке пла ни не,
До уба ва ме ста Кру ше до ла,
До гроб ни це Мак си ма вла ди ке.“

По ми ња ње вла ди ке Мак си ма без ика квог де таљ ни јег пор тре ти са ња 
од го ва ра на шој при мед би да на род ни пе вач у ве ћи ни пе са ма не да је про сто ра 
ши рем раз ви ја њу ње го вог ли ка.

На ова кав од нос на род ног пе ва ча пре ма ли ку Мак си ма Бран ко ви ћа на-
ла зи мо и у пе сми Ко ја уста ре кла она и од ре кла (СНП I, 550). И у њој као и у 
оста лим пе сма ма вла ди ка Мак сим се са мо ус пут но спо ми ње. Ипак, ње го ва 
по зи ци ја у овој пе сми очи глед но се раз ли ку је од прет ход них, по што вла ди ка 
Мак сим ни је уз са мрт нич ку по сте љу, ни ти у мо на шкој одо ри, већ на ко њу у 
ло ву. Ка ко при ме ћу је Све тла на То мин: ,,Реч је о де спо то вом обе ћа њу да ће де-
вој ци, ко јој су ње го ве слу ге по га зи ле цве ће, по кло ни ти оног с нај ви ше цве ћа“ 
(С. То мин 2007: 195). С об зи ром на то да с нај ви ше цве ћа до ла зи Мак сим, де спот 
не ис пу ња ва обе ћа ње већ го во ри:

,,Пу сти ко ња, ли је па дје вој ко,
Под Мак си мом, под мо ји јем си ном,
Узми слу гу ко га те би дра го!“

Очи то је да се ов де мо тив љу бав не пе сме и пе сме о из не ве ре ном вла-
дар ском обе ћа њу ме ха нич ки ве зао за лик ко ји је у оста лим пе сма ма пре све га 
све ште ник, му драц, па и про рок. Мо же мо са мо слу ти ти да је реч о пе ва чу (или, 
ве ро ват но, пе ва чи ци) ко ја не по зна је осо би то до бро тра ди ци ју пе ва ња о Бран-
ко ви ћи ма, или се, мо жда, де спо то ва од лу ка – да де вој ци не да свог си на – у 
све сти пе ва ча по ве за ла са све шћу да је Мак сим, као вла ди ка, мо рао жи ве ти у 
це ли ба ту.

Из по зна тих нам пе са ма при ме ћу је мо да се о Мак си му са мо го во ри или 
се ње го во де ла ње опи су је (С. То мин 2007: 196). ,,Је ди но у пе сми Ђур ђе ва Је ри-
на он узи ма реч“ (С. То мин 2007: 196). Усме на тра ди ци ја, ка ко ви ди мо, не пам-
ти Мак си ма Бран ко ви ћа из пе ри о да ње го ве све тов не вла да ви не, ка да је као 
де спот упра вљао срп ским зе мља ма, са мо пе сма Ко ја уста ре кла она и од ре кла, 
мо жда, пам ти ње го во мом ко ва ње. Та ко ђе, на род ни пе вач не пам ти до га ђа је 
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ве за не за ње го ву же нид бу или ди пло мат ске ми си је, о че му смо већ го во ри ли, 
већ ве зу је ко лек тив ну свест за пе ри од Мак си мо вог цр кве ног де ло ва ња. У свим 
пе сма ма, чак и у пе сми Ко ја уста ре кла она и од ре кла,5 он је вла ди ка Мак сим 
или са мо Мак сим, што је, ка ко зна мо, ње го во све ште но име. Сход но ово ме мо-
же мо за кљу чи ти да је у на ро ду остао да жи ви пре све га култ по след њих Бран-
ко ви ћа, нај ви ше вла ди ке Мак си ма, ко ји је упо ри ште у те шким вре ме ни ма на-
шао у вер ском де ло ва њу и по ро ди ци, мај ци и бра ту. Ње гов лик ни је мно го за-
сту пљен у на род ној по е зи ји, али с пу ним пра вом мо же мо ре ћи да је ,,при ка зан 
по зи тив но“ и углав ном у скла ду са сво јим у исто ри ји упам ће ним де ла њем (С. 
То мин 2007: 197).
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El ma I. Ha li lo vić

BIS HOP MAK SIM BRAN KO VIĆ IN THE FOLK SONGS  
OF VUK’S COL LEC TI ONS

Sum mary

The aim of this pa per is to de pict the cha rac ter of Bis hop Mak sim Bran ko vić in com pa-
ri son to his ima ge in the folk po ems col lec ted by Vuk Ste fa no vić Ka ra džić. This emi nent per son 
left nu me ro us do ubts in hi story re la ted to his pri va te and his so cio-po li ti cal li fe. All hi sto ri cal 
facts ha ve been re con si de red in this pa per, as well as the da ta from Pro los ha gi o graphy, alt ho ugh 
our pri mary in ten tion was to po int at the sig ni fi cant pla ce which this me di e val cha rac ter oc cu pi-
es in Ser bian folk art. 

Key words: the Bran ko vićes, Mak sim Bran ko vić, folk po em, hi story, ha gi o graph
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